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Vlaams instituut voor de toekomst  -  Beleidsvisie

In vele West-Europese landen bestaat al enige tijd een zogenaamd toekomstinstituut, 
waar onder meer maatschappelijke vraagstukken op lange termijn onderzocht worden en 
waarbij aan toekomstverkenning wordt gedaan.

Engeland heeft de Oxford Martin School, in Denemarken bestaat het Copenhagen 
Institute for Futures Studies, Nederland heeft het WRR, Frankrijk het France Strategie.

Onlangs hebben academici ook in ons land gepleit voor een dergelijk instituut, waar 
strategieën op lange termijn ontwikkeld kunnen worden en waarbij thema’s kunnen 
worden bestudeerd, waarna ze op de politieke agenda gezet kunnen worden.

1. Wat is de beleidsvisie van de minister op de oprichting van een dergelijk instituut in 
Vlaanderen?

2. Is er volgens de minister voldoende draagvlak in Vlaanderen aanwezig om een 
dergelijk instituut op te richten? Bestaan er reeds concrete plannen met betrekking 
tot een eventuele oprichting ervan?

3. Op welke manier wordt de Vlaamse overheid momenteel ondersteund in de opbouw 
van toekomstgerichte strategieën en ideeën?

4. Heeft de minister hieromtrent reeds overleg gehad met zijn collega’s van de andere 
regeringen? 
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1. De beleidsvisie van de Vlaamse regering in deze materie wordt verwoord in het 
Witboek Open en Wendbare overheid en in het implementatieplan dat hierbij hoort. 
Hierin wordt het volgende aangegeven:

“We bundelen de aanwezige expertise binnen de Vlaamse overheid inzake 
statistiek, onderzoek, monitoring en evaluatie in een netwerk, waarin de leden 
van elkaar weten waar ze mee bezig zijn, aan kennisuitwisseling doen, en waar 
ook experten flexibel inzetbaar zijn als dat mogelijk en wenselijk is. We zetten in 
op multidisciplinariteit die de dwarsverbanden in het beleid mee wetenschappelijk 
ondersteunt.” (p. 24, Witboek Open en Wendbare overheid)

De oprichting van Statistiek Vlaanderen binnen het Departement Kanselarij en 
Bestuur onder de bevoegdheid van de Minister-president is hier reeds een eerste 
stap in. 
Specifiek wat betreft toekomstverkenningen geeft dit witboek aan dat de Vlaamse 
overheid ernaar streeft de interne capaciteit op het vlak van strategisch 
langetermijnonderzoek en toekomstverkenningen te verhogen. Er zal worden 
onderzocht hoe dit kan uitgebouwd worden in de Vlaamse administratie in 
samenwerking met externe partners. De doelstelling is dat het transitiedenken op 
termijn volledig ingeburgerd is in de werking van de Vlaamse overheid en in de 
onderbouwing van de besluitvorming. 
Binnen project 23 van het implementatieplan van het Witboek wordt aangegeven dat 
de haalbaarheid van een onafhankelijk adviserend orgaan voor 
langetermijnonderzoek voor complexe maatschappelijke problemen van 
beleidsdomeinoverschrijdende aard t.a.v. de Vlaamse Regering wordt nagegaan, met 
de Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid in Nederland als (een) 
inspiratiebron. Het aanspreekpunt voor project 23 is het Departement Kanselarij en 
Bestuur. Voor meer informatie hieromtrent verwijs ik dan ook door naar de hiervoor 
bevoegde minister. 
Natuurlijk werken verschillende betrokken administraties, waaronder ook 
administraties binnen mijn bevoegdheidsdomeinen hier actief aan mee.

2. Zoals gezegd wordt bovengenoemde rapport afgewacht. De mate waarin er binnen 
Vlaanderen een draagvlak bestaat voor een onafhankelijk toekomstinstituut  wordt 
ook binnen dit rapport afgetoetst. De resultaten van deze analyse worden ook 
afgewacht vooraleer er concrete plannen worden opgesteld.

3. Uiteraard heb ik specifiek binnen mijn bevoegdheidsdomeinen ook heel wat ervaring 
met beleidsrelevant onderzoek en de onderbouwing van toekomstgerichte 
strategieën en ideeën.
Zo is er aan iedere beleidsevaluatie die uitgevoerd wordt binnen EWI steeds een 
toekomstluik verbonden waarin de strategieën en ideeën voor de toekomst ex-ante 
getoetst worden (meestal door een internationaal expertenpanel).
Daarnaast wordt het beleid binnen mijn bevoegdheid ondersteund via het 
expertisecentrum O&O monitoring (ECOOM) en het steunpunt ondernemen en 
regionale economie (STORE). En is er uiteraard ook de VARIO die dergelijke 
toekomstprojecties ontwikkelt.



Eveneens binnen andere beleidsdomeinen bestaan steunpunten of andere initiatieven 
voor beleidsonderzoek. Bovendien is er in de Vlaamse administratie reeds interne 
capaciteit aanwezig binnen het Departement Kanselarij en Bestuur – die zoals eerder 
al aangegeven nog zal verhoogd worden - op het vlak van strategisch 
langetermijnonderzoek en toekomstverkenningen.

De Vlaamse regering heeft bovendien met de Visie 2050 een langetermijnvisie voor 
Vlaanderen ontwikkeld en via het doelstellingenkader Vizier 2030 wordt ook een 
monitoringsysteem opgezet. 

4. Zoals reeds eerder gezegd lijkt het me belangrijk om eerst het rapport af te wachten 
alvorens overleg te plegen met andere regeringen.


